
15

умовах розвитку інформаційно-ко-
мунікаційних технологій, поширення інно-
ваційних форм маркетингу, реклами,

політичних технологій, аналітики і консалтингу,
дезінформації, інформаційних провокацій, вірту-
альних перфомансів бібліотекам дедалі складніше
відстоювати свої позиції в суспільстві. Такий стан
зумовлює пошуки стратегій та нових моделей роз-
витку бібліотечного інституту, який є одним з ос-
новних учасників системи соціальних комунікацій.

Перспективною є ідея коеволюції, яка ґрунтується
на теорії еволюції, що вийшла на рівень пізнання
умов, чинників, механізмів розвитку як суспільства
загалом, так і окремих структур та систем.

Концептуальні основи коеволюції як осьової ідеї
соціокультурної моделі, спрямованої на гар-
монізацію суспільства в масштабах соціоприродно-
го універсуму закладені В. І. Вернадським у вченні
про ноосферу [2]. Важлива роль у теоретичному
розвиткові коеволюційних засад належить українсь-
ким вченим, зокрема Е. Афоніну, А. Бандурці, 
А. Мартинову [1], які ведуть пошуки шляхів плане-
тарного взаєморозуміння. Вагомий внесок у розвиток
ідей і концепцій коеволюції зробили такі автори, як
Дж. Форрестер, Д. Белл, Д. Медоуз, А. Б. Вебер та
ін. Особливо слід відзначити наукові уявлення 
А. Д. Урсула [11], який обґрунтовує коеволюцію
природи, суспільства, людини як стратегію подаль-
шого розвитку людства; визначає пріоритетні
цінності, серед яких: моральність, екогуманізм,
інтелектуальність. Наукове й практичне значення
мають концепції коеволюції природи і людини
російських вчених, зокрема Н. Моісеєва [7], який
відносить до пріоритетних принципів коеволюції
поліфундаментальність, доповненість, взаємодію.

Останнім часом прямо чи опосередковано до
застосування основних засад коеволюції при виз-
наченні перспектив бібліотечного розвитку зверта-

ються українські і зарубіжні вчені. Серед них мож-
на назвати О. Воскобойнікову-Гузєву, К. Лобузіну,
Н. Лопатіну, А. Соколова, Ю. Чорного [3–6; 9; 10;
12], які пропонують різні концепції, моделі та
стратегічні напрями розвитку бібліотек у складних
умовах сьогодення. Зазначене свідчить про не-
обхідність та нагальність їх узагальнення.

Метою статті є обґрунтування стратегій розвит-
ку бібліотек у сучасній системі соціальних ко-
мунікацій на засадах узагальнення коеволюційних
концепцій різних дослідників.

У сучасному науковому дискурсі теорія коево-
люції стала формулюватися достатньо чітко, зросло
її значення для вибору стратегій подальшого розвит-
ку різних структур. Більшість дослідників розгляда-
ють коеволюцію як складну поліфонію, що поєднує
гармонію і дисгармонію, взаємодоповненість і кон-
куренцію, взаємопроникнення й кооперацію, інтер-
ференцію і взаємопосилення, синхронізацію та ізо-
ляцію [1; 5; 8; 13]. Сьогодні поняття коеволюції ха-
рактеризує кореляцію еволюційних змін як ма-
теріальних, так й ідеальних систем, що розвивають-
ся. Тобто коеволюція розуміється як взаємо-
пов’язані та взаємозалежні процеси розвитку різних
суб’єктів, структур, явищ тощо. При цьому одні
процеси є позитивними, а інші – негативними. Їх
розділення є вельми умовним. Проте воно дає новий
погляд на пізнання особливостей функціонування
складних систем, визначення стратегій їх розвитку.

Вивчення теоретичних уявлень дослідників, що
спиралися на коеволюційні принципи та теорії,
дає змогу виокремити декілька стратегічних нап-
рямів подальшого розвитку бібліотек у сучасних
складних умовах.

По-перше, це коеволюція бібліотек, науки і науко-
вих комунікацій, їх спільної ґенези та розвитку в умо-
вах інформаційного суспільства, формування
суспільства знань [13; 14]. Бібліотека є взаємо-
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пов’язуючим елементом постійних і тісних
взаємозв’язків між структурними компонентами нау-
ки (внутрішня взаємодія) та її взаємозв’язків із
зовнішнім середовищем. Як один із найважливіших
елементів комунікаційного ланцюга бібліотека
об’єднує науковців, сучасні знання з досягненнями
минулого, дає змогу обирати різні шляхи та форми
комунікацій – від традиційних лінійних до електрон-
них та нелінійних [13]. І це цілком закономірно, адже
у бібліотеках більше ніж в інших соціально-ко-
мунікаційних структурах сконцентрований інфор-
маційно-інтелектуальний ресурс суспільства, вони
представляють всю різноманітність комунікаційних
засобів, форм, каналів, акумулюють комунікаційну
культуру суспільства. Бібліотека забезпечує транс-
портування інформації і знань у соціумі, організовує
збереження наукової пам’яті людства, створює умови
для доступу до всіх видів інформації, спрямовує свою
діяльність на розуміння принципів відповідності, до-
повненості, взаємодії, взаємовпливу.

Безперечно, зміни, що відбуваються в системі нау-
кової комунікації, викликають трансформаційні про-
цеси і в структурно-функціональній діяльності
бібліотек, які, у свою чергу, впливають на розвиток
системи наукової комунікації. Так, трансформація
характеру публікації в електронному середовищі зу-
мовлює зростання значення знання, яке і є основою
змін у виробничих, економічних та інших відноси-
нах сучасного суспільства. Особливістю нових моде-
лей комунікацій є те, що поряд з іншими одиницями
комунікації виокремлюється нова одиниця, якою є
окреме знання. Тезу, що більше не існує поняття ок-
ремої статті висунув Пітер Бойс (Peter Boyce), висту-
паючи на семінарі, організованому Американською
асоціацією підтримки науки (ААAS), ЮНЕСКО та
Міжнародною радою наукових товариств (ICSU) ще
у 1998 р. Про це повідомляє A. Boyd [15].

Виникнення нової одиниці комунікації пов’яза-
не, на нашу думку, з тим, що траєкторія і динаміка
розвитку суспільства дедалі більше залежать не від
наявності матеріальних чинників виробництва, що
надзвичайно важливо, а від здатності засвоювати
та використовувати нові знання. Водночас слід за-
значити, що стаття в умовах електронного середо-
вища не перестає бути одиницею комунікації. Це
зумовлено визначеннями того, що історико-куль-
турні традиції зберігаються, а система соціальних
комунікацій поповнюється новими каналами і фор-
мами у процесі історичного розвитку суспільства.
Тому нова одиниця (знання) може співіснувати по-
ряд з іншими одиницями комунікації, зокрема нау-
ковими статтями, не заперечуючи їх. Можна тільки

прогнозувати, що знання згодом стане провідною
одиницею поряд з іншими.

Такої думки дотримується й українська
дослідниця К. Лобузіна [4], яка відзначає, що
вплив нових технологій на бібліотечну діяльність
проходить через накопичення знань. І це, в свою
чергу, викликає розвиток когнітивних технологій.
Перебудова технологічних підходів до бібліотеч-
но-інформаційної діяльності з урахуванням вимог
сучасного інформаційного простору та досягнень
інформаційно-комунікаційних технологій умож-
ливить активне входження бібліотек у процеси
формування суспільства знань шляхом розвитку
та вдосконалення методів, засобів, інструментів
організації доступу до знань, накопичених у доку-
ментно-інформаційних фондах бібліотек.

По-друге, це – нагальність переходу бібліотечного
співтовариства від адаптивного розвитку до випе-
реджаючого, коеволюційного на засадах посилення
його участі в структуруванні і функціонуванні
інформаційного простору. Цю позицію обстоюють
Н. Лопатіна і Ю. Чорний [5; 6; 12]. Вони визначають
основним конфліктом бібліотечного співтовариства
існування двох професійних позицій: адаптивної та
активно-діяльнісної. Так, Н. Лопатіна зауважує, що
важливою перепоною подальшого розвитку
бібліотек є адаптивні процеси, які становлять осно-
ву їх нинішньої діяльності. Подолання такого стану
дослідниця вбачає у взаємному пристосуванні
бібліотеки і технологій, бібліотекаря і користувача
бібліотеки, загалом – у досягненні цільової
сумісності стратегій й інструментарію бібліотечної
діяльності в нових соціальних, економічних,
політичних та культурних умовах [5, с. 29].

На думку Ю. Чорного [12], наступає епоха конвер-
гентних технологій, до яких необхідно підключатися
на стадії їх формування. Слід погодитися з ним, що
технологічний розвиток так чи інакше здійснювати-
ме вплив на бібліотечну систему. Тому доцільно зай-
мати позицію активних учасників технологічних,
соціальних, культурних, комунікаційних та інших
змін. Акцент на випередження є вирішальною умо-
вою не тільки збереження бібліотекою свого місця в
суспільстві, але й його зміни та сталого розвитку.

Важливо зазначити, що випереджаючий розвиток
розуміється як процес коадаптації, кооперації,
співробітництва. Тобто основу такого розвитку ста-
новить не стільки спільність розвитку, скільки спря-
мованість та особливість учасників, які беруть участь
у взаємодії, їх кооперативність, поліфонічність.

На нові можливості бібліотечного розвитку, засно-
вані на коеволюційних принципах, звертає увагу й 
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А. Соколов [9; 10]. Він обґрунтовує взаємопов’яза-
ний, спільний розвиток книжкової й інформаційно-
комунікаційної культури; розглядає інформатизацію в
якості допоміжного засобу гуманізації бібліотечного
інституту; виокремлює три коеволюційні зако-
номірності. По-перше, вчений стверджує, що у
цивілізованому суспільстві освіченість його членів та
їх творче самовираження зумовлені рівнем розвитку
книжкової культури і навпаки. По-друге, він вказує на
залежність духовно-морального розвитку суспільства
від змісту літератури. По-третє – виокремлює за-
лежність рівня інтелігентності суспільства від сво-
боди доступу його членів до книжкових фондів.
Тобто А. Соколов пов’язує розвиток бібліотек в умо-
вах техногенної цивілізації з реалізацією гу-
маністичної місії, обґрунтовує необхідність єдності
технократичного та гуманістичного шляхів
бібліотечного розвитку [10]. Його концепція вибудо-
вується за законом еволюційних кореляцій або тех-
но-гуманітарного балансу. Безперечно, гуманістич-
не відродження неможливе без участі бібліотечного
соціального інституту. З одного боку, бібліотека є
сховищем (скарбницею) культури, культурних
цінностей, архівом людських знань. З іншого – ре-
алізує функцію комунікації між різними покоління-
ми, різними історичними епохами, різними співто-
вариствами через традиційні документні та сучасні
електронні ресурси і засоби взаємодії; докладає зу-
силь щодо узгодження процесів взаємодії з іншими
структурами системи соціальної комунікації. Коево-
люція інституціональних й соціокультурних складо-
вих трансформації бібліотеки у сучасних умовах роз-
витку соціальних комунікації забезпечуватиме ба-
ланс системоутворюючих та системозмінних чин-
ників, визначатиме параметри конкуренції формаль-
них і неформальних інституцій, справлятиме вплив
на функціональність систем, зокрема бібліотечної.

Виникнення та поширення нових засобів, ко-
мунікаційних технологій, електронної комунікації
сприяли встановленню соціального статусу
бібліотеки як одного з пріоритетних елементів
системи соціальних комунікацій. У першу чергу
таке визначення зумовлено тим, що принципово
змінюється місія бібліотек: від збереження інфор-
мації до організації доступу в режимі реального
часу, до формування сучасних моделей соціальної
взаємодії. Бібліотеки мають значний досвід
співробітництва з видавництвами, архівами, служ-
бами науково-технічної інформації; поглиблюєть-
ся взаємодія бібліотек з музеями, клубами, будин-
ками культури; встановлюються зв’язки з різними
громадськими та державними структурами.

Аналіз бібліотеки як компонента системи соціаль-
них комунікацій у контексті коеволюційних процесів
розвитку дав змогу встановити, що слабкість зв’язків
з соціокомунікаційними структурами може призвес-
ти до уповільнення розвитку, а надмірна інтен-
сивність їх взаємодії може викликати злиття або ви-
родження в одну структуру, що також негативно
вплине на ефективність функціонування системи
[13]. Оптимальними є інтеграційні процеси, що фор-
мують такі зміни функцій і властивостей, таку
єдність, коли кожний компонент системи зберігає
свою особливість на вищій формі організації й уп-
равління. Тобто, виявом коеволюційних процесів роз-
витку бібліотек є синергетична взаємодія елементів,
що проявляється насамперед у їх сприйманні впливів
внутрішнього та зовнішнього середовищ; розгор-
танні взаємодії бібліотек з усіма компонентами систе-
ми соціальних комунікацій та іншими структурами
суспільства. Методологічне значення для посилення
означених взаємодії, взаємозв’язків мають такі прин-
ципи: оптимального управління складними ди-
намічними системами; необхідної різноманітності;
сполучення внутрішніх і зовнішніх регуляторів;
ієрархічності; кооперативності; доповнення; коадап-
тації. Отже, коеволюційний розвиток зумовлює фор-
мування узгоджених взаємозв’язків між елементами
системи, встановлення спільних темпів їх розвитку із
забезпеченням особливостей кожної з підсистем.

Варто зазначити, що О. Воскобойнікова-Гузєва
дієвими механізмами розвитку бібліотечно-інфор-
маційної сфери визначає використання різних засобів
соціального партнерства. Вона переконливо доводить
взаємовплив та взаємозалежність суспільного роз-
витку – соціокультурної сфери – бібліотечно-інфор-
маційної галузі – окремої бібліотечно-інформаційної
установи [3]. Тобто вагомого значення набуває ство-
рення нових механізмів управління розширенням
діапазону інноваційної активності бібліотек.

На нашу думку, особливої пріоритетності набу-
ває визначення комплексу управлінських інстру-
ментів для встановлення й підтримки балансу ево-
люційного і інноваційного розвитку динамічних,
відкритих систем, до яких відносяться бібліотеки.

Доцільність поєднання основних принципів кое-
волюції та інноватики обгрунтовує Ю. Нікітіна [8].
Авторка зосереджує увагу на єдності коево-
люційного й інноваційного принципів управління
на засадах гармонійного поєднання природної ево-
люції й випереджаючого оновлення організації
суспільної життєдіяльності. Інноваційна активність
бібліотек спричинила посилення зростання уваги
до проблем якості в бібліотечній сфері. З одного бо-
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ку, динамічне зростання та урізноманітнення пот-
реб користувачів бібліотек, їх вимогливість до ре-
сурсів і послуг бібліотек, а з іншого, внаслідок по-
силення конкуренції в умовах глобалізації та інфор-
матизації суспільства, бібліотеки намагаються
аналізувати й оцінювати свою діяльність для підне-
сення її ефективності; визначають нові підходи до
оцінки якості бібліотечної роботи. Безперечно,
успіх бібліотечного розвитку визначають чинники,
пов’язані з унікальністю бібліотеки, знанням пот-
реб її користувачів, взаємодією з ними. Це змінює
професійні орієнтири комунікаційної взаємодії
бібліотечного фахівця і користувача як рівних парт-
нерів, які є носіями певних соціальних ролей у про-
цесі бібліотечного обслуговування, потребує
відповідної готовності бібліотекарів до оцінювання
своє роботи в нових умовах.

При цьому першочергового значення набуває фор-
мування у працівників бібліотек коеволюційно-інно-
ваційного типу мислення. На сучасному етапі роз-
витку інформаційно-комунікаційна та когнітивна
складові набувають складного, розгалуженого харак-
теру, який прийшов на зміну тривіальності та
лінійності. Наукові дисципліни мають здатність пе-
ретинатись і схрещуватись, в одному випадку запо-
зичуючи одна в одної дослідницькі методи, в іншому
– утворюючи нові наукові галузі. Сучасний бібліоте-
кар має здобувати принципово нові знання, уміння і
навички, адекватні викликам суспільства. Йому не-
обхідно бути широко освіченим фахівцем, що во-
лодіє, крім знань фундаментальних дисциплін, знан-
нями суміжних галузей і сфер діяльності. Зауважи-
мо, що затвердження у 2015 р. нової спеціальності
029 «Інформаційна, бібліотечна та архівна справа»
свідчить про перший крок реалізації даної стратегії.
Важливим чинником бібліотечного розвитку зали-
шається затребуваність компетенцій випускників
відповідних кафедр, формування спільними зусил-
лями загальнокультурних компетенцій, здатності са-
мостійно набувати й використовувати в практичній
діяльності нові знання й вміння. Особливої значу-
щості набуває підготовка спільних проектів
освітніми й практичними установами, розвиток
міжнародного співробітництва.

Висновки. Новим і перспективним є обґрунту-
вання коеволюційної стратегії випереджаючого
розвитку бібліотечної науки, освіти, практики, яка
ґрунтується на взаємозалежності внутрішніх
бібліотечних процесів та зовнішнього середовища,
дає змогу виявляти багатоаспектність стратегічних
напрямів, пов’язаних з переходом бібліотек від
адаптивної стратегії до випереджаючої через про-

цеси інтеграції, консолідації, інтелектуалізації на
основі принципів когерентності, взаємоузгодження,
єдності через різноманіття. Коеволюційна стратегія
бібліотечного розвитку передбачає своєчасне
дослідження змін зовнішнього середовища. При 
цьому пріоритетного значення набуває прискорен-
ня бібліотечної активності не тільки у встановленні
зв’язків та взаємозв’язків з різними структурами
суспільства, але й включення їх у процеси, що пря-
мо чи опосередковано пов’язані з бібліотечною
діяльністю. Загалом, орієнтація бібліотек на стра-
тегії коеволюційного розвитку відкриває нові мож-
ливості та перспективи для бібліотечної сфери.
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COEVOLUTIONARY STRATEGIES OF LIBRARIES’ DEVELOPMENT

The aim of this paper is to substantiate the strategies of the development of libraries in the up-to-date system of social communications based on the
principles of co-evolution.

Research methodology is generalization of various scientific views on the theory of co-evolution as a methodological basis for identifying the further
strategies of the development of libraries.

Results. Modern co-evolutionary methodology is a system of scientific principles for developing a new theoretical and practical picture of the activi-
ties.

Among the main principles of co-evolution there are anthropocosmism, complementary dialogue, universal humanism; the principles of dialectical
addition, interaction, interpenetration of forms and methods, unity through diversity, integration, consolidation, intellectualization, evolutionary correla-
tion; they are combine into groups according to the hierarchy: co-evolutionary-stochastic, system-forming, noospheric.

O. V. Voskoboinikova-Huzieva, K. V. Lobuzina, N. V. Lopatina, A. V. Sokolov, Yu. Yu. Chornyi and others pay attention to the new possibilities of the
development of libraries, connected with co-evolutionary principles.

The co-evolution of the technocratic and humanistic directions of the development of libraries according to A. Sokolov is based on the dependence
and complementarity of the spiritual development of the individual and the technological development of the society.

The search for strategies for the further development of the library is closely connected with the theoretical foundations of co-evolutionary innova-
tion, the essence of which is to create new mechanisms for managing social processes in the direction of overcoming crisis situations. N. V. Lopatina and
Yu. Yu. Chornyi suggest the hypothesis of the priority development of libraries on the basis of increasing their participation in the structuring and func-
tioning of the information environment.

Novelty consists in substantiation of the co-evolutionary strategy of the priority development of libraries. For searching for the strategies of the deve-
lopment of libraries the author thinks it advisable to use a co-evolutionary approach based on the interdependence of internal library processes and the
external environment. This approach emphasizes and allows us to identify the multidimensional strategic directions associated with the transition of
libraries from an adaptive strategy to the priority one through integration, consolidation, and intellectualization processes based on the principles of cohe-
rence, co-ordination, and unity through diversity.

K e y w o r d s: library, strategies, coevolution, coevolutionary innovation, anticipating development strategy.


